MCiLMATEMATIK

Konu
- o Olasilik
Ogrenme
Olay ve Ornek Uzay Basit Olaylarin Olasiligi 1
1. Bir madeni para ve 2 zarin havaya atilmasi deneyinde 1. ki madeni para ayni anda havaya atiliyor.
Ornek uzayin eleman sayisi kag olur? Buna goére, paralarin farkl gelme olasihigi kagtir?
A) 81 3672 C) 64 D) 40 E) 20 1 1 1 2 3
A) - B) =5 ) - D) 3 E) =
i 2
2.6 =236 FOu, (1), (7,9), (1, 7))
=12
istenen durum sayisi ~ 2 _

4
Tim durum sayisi L,, 2

2. ki zar atilmasi deneyinde iist yiizlere gelen sayilarin

2. A={a, b}veB={1,2,3} kimeleri veriliyor. toplaminin 10 olma olasihg kagtir?
Bir 6grenci A kiimesinden bir harf ve B kiimesinden bir rakam 1 5 1 7 2
segecektir. M T2 B) 36 ) 6 D) 36 E) 9
Buna gore, 6rnek uzay kag elemanl olur?
g yes § (46),(5.5), (66)}
A) 4 6 C)8 D) 10 E) 12
~ istenen durum sayis B 3 = 3 - 4
(%) ( ‘3) = 2. 3 5 Tom durum sayisi 67_ 36 12
=6 =
= w
=
s .
= 3. ki zar atilmasi deneyinde list ylizlere gelen sayilarin her
° ikisinin de ¢ift olmayan asal sayi olma olasiligi kagtir?
1 1 1 1 1
A) — B) — — D) — E) —
) 12 ) 10 V$ 9 ) 6 ) 5
3. Birtorbada iizerlerinde, 2(3 3) (3 5), (5,3) (5' 5)}
5,10, 15, 20, 25
sayltarindan farkli biri yazan 5 top bulunmaktadir. P — [_'_ L' _ {
Bu torbadan ayni anda ¢ekilen g top igin Tum durum sayisi 62. - 36 - 3
K: “Cekilen toplarin lizerindeki saylarin toplaminin 3 ile
tam boliinmesi” |
olayt-tanimlaniyor.
Buna gére, K olayinin esiti olan kag farkli kiime 4. ki zar atilmasi deneyinde iist yiizlere gelen sayilarin
yazilabiir? carpiminin 5 ile tam béliinebilme olasiligi kagtir?
A) 2 B)3 4 D)5 E)6
) ) \v$ ) ) A)L B) 13 C)1_ \z() 11 E)i
18 36 3 36 18

K=1(5.10,15), (15,20,25),(5,15,23). (0.5, 20} § (190, (2,9), (3,9). (), (50,59, (5.6.4),(55),66). (6.5}

S(K)-;L,- r - is-tre"ner;durumsayISIZ {41 = H
tim durum sayisi 6 36

(1.8 2.B 3.C) (1.c 2.A 3.C 4.0)
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Olasilik
]
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Basit Olaylarin Olastligi 2 Permiitasyon Igeren Olastlik Sorulari
1. Matematik ve kimya kitaplarinin bulundugu bir kitliphanede 1. 3 erkek ve 2 kiz 6grenci yan yana oturacaklardir.
bagka tiirden bir kitap bulunmamaktadir. Buna gére, kizlarin yan yana oturmus olma olasilig
Rastgele segcilen bir kitabin kimya kitabi olma olasihgi %’dir. kagtir?
| . | N~ YE g2 pi g2
Kutuphanedeki toplam matematik kitaplarinin sayisi 20'dir. 3 5 8 9 12
Buna gore, kiitiiphanede kag tane kimya kitabi vardir? @ EEE
A) 14 \E()15 C) 16 D) 17 E)18
X 3 2l. 4! 2
—X_ -3 53x=3x+60 : =
X+ 20 +F 5l 5
q. X= 60 °
X=15 2. Birbirinden farkh 3 matematik, 2 fizik ve 3 kimya kitabi bir rafa

yan yana dizliyor.

Buna gore, fizik kitaplarinin birinin siranin basinda
digerinin siranin sonunda olma olasihigi kagtir?

1 1

5
0 55 B) =7

C) i D) 1_ E) —_—
2. 20 6grencinin bulundugu bir siniftan rastgele segilen bir 28 7 28

28
o6grencinin erkek olma olasiligi i’tir
d g5 Emmm KKK @

Buna gore, sinifa kag erkek 6grenci daha alinirsa

[
rastgele secilen bir 6grencinin erkek olma olasiligi % < ’2! ‘ 6 . - 2 = 4
olur? = 8l 8.1 28
= .
A) 14 B) 15 V$16 D) 17 E)18 =
w
e 2 5.e =40 E 3. 4 erkek ve 3 kiz 6grenci rastgele yan yana diziliyor.
20 5 »2€= f Buna gore, bu diziliste ayni cinsiyetli iki 6§rencinin yan
e=8 Py yana gelmeme olasiligi kagtir?
S+ X = A) a B) 2 C) 3 ) A E) A
tX = 2 5 24+3x=40+2X% 1 35 70 35 70
20+X 3 X =16
EKEKEKE

u.3l 4!? _ |

3. Bir torbada mavi, yesil, kirmizi ve siyah renkli toplar vardir. I = =
s(x); x renkteki toplarin sayisi olmak Uzere, _+' ?/5 L"l 3 5
s(Mavi) + s(Yesil) = s(Kirmizi) 4
s(Mavi) + s(Yesil) + s(Kirmizi1) = s(Siyah) ) KfoBfK
esitlikleri veriliyor. sézciigiindeki tim harflerin bir kez kullaniimasiyla
Torbadan rastgele segilen bir topun mavi olma olasiligi yazilan anlaml ya da anlamsiz tiim kelimeler arasindan
1—’d|r rastgele segilen bir s6zciigiin K ile baslayip K ile bitme
6 olasilign kagtir?
Buna gére, torbadan rastgele segilen bir topun yesil A) 2 B) 1 v/) 1 D) 1 E) a1
olma olasihién kactir? k 21 14 21 42 7
m — —_— " ?!
*J K Y = _3 Tum Durum: =420
mryrk=S 2522k | Jrmegrs  kh 3.2
¥ . 5|
§i . ko 2k i shenen Durum: (R)E L € BER) =20
= S 3l
M+9+k+5 - 12 °
mty+kt3=6m olasilik= 20 __4
k 2k 42.0 24
lfk=6m=>m=%"—
A (1.8 2.A 3.D 4.C)
Y= 3 Hamza SINCAR




Olasilik
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Kombinasyon lgeren Olasiltk Sorulari 1

Kombinasyon Igeren Olasilik Sorulari 2

1. 1'den 10’a kadar numaralandiriimis 10 tane top bos bir
torbaya atihyor.

Buna gore, bu torbadan rastgele iki tane top ¢ekildiginde

cekilen toplar lizerindeki sayilarin ardisik sayilar olma
olasiligi kagtir?

1 2 1 4 ]
A) 15 B) 5 b{? D) T E) -
U'Z)- (2» 3), e, (3, 10) —3 9 tfane
9 __9 -1
(10) 45 5
2

2. 4 evligift arasindan rastgele 2 kisi segiliyor.
Secilen bu kisilerin evli ¢ift olma olasihgr kactir?

1 2 3 1
M-y  B-—  O= Y— &
(4
i -_4 _
28

3. Birsinifta 3 kiz ve 5 erkek 6grenci vardir.

Buna gore, bu siniftan rastgele segilen 3 6grenciden
birinin erkek, diger ikisinin kiz olma olasiligi kagtir?

Wi gl gl p2 g2

56 56 56 56
QTG
U

4. Emre 5 gift ayakkabi arasindan rastgele 2 tek ayakkabi
segecektir.

Buna gore, Emre’nin sectigi ayakkabilardan birinin sag

digerinin sol ayaga ait olma olasiligi kacgtir?

Ny B ¥ 2 gL
B3 _s5 5
g e

(1.c 2.D 3.A 4.C)

ACiL MATEMATIK

2 mavi, 2 yesil ve 3 turuncu topun bulundugu bir torbadan
ayni anda rastgele 2 top gekilecektir.

Buna gore, cekilen toplarin ayni renkte olma olasilig:
kactir?

A) % W % C) % D) 1? E) %
(ﬂ*(%)*(g) _ 4+1:3 ___2_4
(2) -

2 mawvi, 2 yesil ve 3 turuncu topun bulundugu bir torbadan
ayni anda rastgele 2 top gekilecektir.

Buna gore, cekilen toplardan en az birinin yesil olma
olasihigi kactir?

5
4_A&L=4— 10 =“
21 21

2

(3)

3 farkl fizik, 3 farkh matematik ve 3 farkli kimya kitabi
arasindan rastgele (g kitap segiliyor.

Buna gore, secilen kitaplari ikisinin ayni branstan olma
olasihigr kagtir?

0y ¥ ot o o3
()( 363 __3

T

(3)

iglerinde Yunus’un da bulundugu 6 kisilik bir gruptan
secilecek 3 kisi arasinda Yunus’un bulunmama olasiligi
kactir?

‘06 ! B) ; C) % D) TT E) ﬁ
| — (;5.) Ao _ 4
(g) 20 2

(1.8 2.E 3.B 4.A)
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Olasilik
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Permiitasyon ve Kombinasyon igeren Olastlik Sorulari

Bir Olayin Tiimleyeninin Olasilgi

1. lglerinde Yusuf ve Musa’nin da bulundugu 5 kisi bankada
islem yaptirmak igin kuyrukta beklemektedir.

Buna goére, kuyrukta Yusuf’'un Musa’dan énde olup
aralarinda 2 kisi olma olasihigi kagtir?

1 1 1 1 1
Mo BT Y oy B
@_ ‘73,) 2| .2l _ 1

5l 10

A={1,2,3,4,5}
kiimesinin elemanlari ile Gig basamakh sayilar yaziliyor.

Yazilan bu sayilardan rastgele biri se¢ildiginde, segilen
sayinin tam olarak iki basamagindaki rakamlarin ayni
olma olasihigi kagtir?

16 15 21 20 25
|
2 H
a0 b (2)(4)——2u 12
- =25
5.5.5

B2

3. Can, Cem ve Ali yan yana siralanmis 6 sandalyeden ug¢
tanesine oturacaktir.

Buna gore, Can, Cem ve Ali’nin yan yana li¢ sandalyeye
oturma olasihgi kagtir?

1 1 1 1 1
N2 B3 930 “’? E) >
3y _ |
vV Vv 3 S
(VR4 v P(e’ )
v v V
vvy V

A=1{1,2,3,4,56,7}

kiimesinin elemanlariyla birbirinden farkli 7 basamakl sayilar
yazilacaktir.

Buna gore, yazilan bu sayilarda herhangi iki ¢ift rakamin
yan yana gelmeme olasiligi kactir?

Ny B Y Do e
2). 4).3]
T
(1.c 2.E 3.D 4.C)

ACiL MATEMATIK

1. E 6rneklem uzayinda tanimli olasilik fonksiyonu P,
bu uzayin iki alt kimesi A ve B’dir.
P(A) + P(B") = %
olduguna gére, P(A') + P(B) toplami kagtir?
1 2 3 1 1
A) — — C) — D) — E) —
)5 ¥ ) )3 )=
i 4
P(A) + P(B") = —
P(A) + P(B)= X
1 + 4= _Ll'_+ X
3
2 -4 —x>x=-2
3 3
2. Bir bilgi yarismasina Erdem, Elif ve Mert adinda 3 kisi
katilmigtir.
Erdem'in yarismayi kazanma olasilidi, Elifin kazanma
olasihdinin 3 kati, Mert'in kazanma olasiliginin yarisi
kadardir.
Buna gore, yarigmayi Mert'in kazanma olasilig: kagtir?
1 2 3 3 1
A— B = 0= YW= E—
) 3 )3 ) ) & ) 7
Erdem Elif Mer+
3x X 6x
Bx+x+bx=4 = 10x= 1
x=
10
Mert, 6)(:__6 =3
10 S
3.  Bir futbol misabakasinda penalti kullanacak olan Emir

adinda bir futbolcunun penaltiy1 gole gevirme olasiligi,

penaltiy kagirma olasiliginin % katidir.

Buna gore, Emir'in penaltiyl kagirma olasihigr kagtir?

1 2 3 2 4
ny o Be b or B
penaltiyi gole gevirme olasihgi penaltiyl kagirma olasiligi

2% 3X

2%+ 3x=1= 5x=1
=1
5
3k =_2_
5
(1.8 2.D 3.C)
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Olasilik

Sembolik Olasilik Sorulari

“Veya” Baglaci Igeren Olasilik Sorulan

1.

2

A ve B, E 6rnek uzayinda iki olay olmak uzere,
1
P(A)=—
1
P(B)=—
-3
P(AUB) =
Buna gére, P(A n B) kagtir?
1 1 1 1 1
Nor B Yo D5y By
P(A U B) = P(A) + P(B) - P(A N B)
3 .4 .4 _pane)
4 3 2
(3) () (45)
PlAn®)=32
A ve B, E 6rnek uzayinda iki olay olmak Uzere,
3
y —
P(A) =~
1
PB)=—
P(ANB) = —
8
olduguna goére, P(A U B) kagtir?
1 1 3 1 5
Ny B O oy ¥o
n_ 3 =1
PR)=— % P(A) -
P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B)
-\ L _A
Ty 27
6) @2 (3)
=45 =
2y~ 8
Ave B, E 6rnek uzayinda iki olay olmak tzere,
3
| o —
P(A) = 3
1
P(B)=—
ugh = 12
PAUB') =—
olduguna gére, P(A U B) kagtir?
5 9 \ 16 8 16
PA'UB') =P(AnBY = "% > P(An8)=—116—
N_3 _5
P(A) = 8 > P(A) 3
P(A UB) = P(A) + P(B) - P(A N B)
=5 44 4 13
8 4 16 4
2) (4)
(1.c 2.E 3.E)

ACiL MATEMATIK

Asagidaki tabloda bir sinifta bulunan erkek ve kiz
ogrencilerden kagar tanesinin goézIukli veya gozliksiiz
olduklari verilmistir.

GozIUkIG Gozliksliz
Erkek 3 9
Kiz 10 10

Buna gore, siniftan segilen bir 6grencinin kiz 6grenci
veya gozliiklii olma olasiligi kagtir?

27 13 25 3 23
A) — B) — C) — D) — —_—
) 32 ) 16 ) 32 ) 4 V{ 32

P(A U B) = P(A) + P(B) - P(A N B)

=20 13 _ {0
T332 32 32
=23

32

30 kisilik bir siniftaki 6grencilerin 12'si erkektir. Bu siniftaki
kizlarin yarisi ve erkeklerin dortte biri gézItkladir.

Buna gore, siniftan rastgele secilen birinin kiz veya
gozliiklii olma olasilhigi kagtir?

@eRrIs—ul=24

2 3 7 4 5
A) — B) — —_— D) — E) —
) 5 ) 4 d) 10 ) 5 ) 6
Gozlikla | Gozliksiz | P(A U B) = P(A) + P(B) — P(A N B)
Erkek 3 9
Kiz 9 9 _i-}- J-L - _L
30 30 30
=21
30
= —L
{0

Bir zar atilmasi deneyinde zarin iist yiiziine gelen sayinin
4'ten kiigiik bir sayl veya asal sayl olma olasiligi kagtir?
1 1 1
— B) — C) —
4 ) 3 ) 2

E=$1.234,5,6}

A)

BARIS

kelimesindeki harflerin yerleri degistirilerek anlamh veya

anlamsiz 5 harfli kelimeler yaziliyor.

Yazilan bu kelimelerden rastgele biri segildiginde,

secilen bu kelimenin A harfiyle basliyor olma veya

$ harfiyle bitiyor olma olasiligi kagtir?

ML i D) i E) l
20 10 7 3

BARI@— 4l=2L (B8 RIE)-»3=6

B) % C)

P(A U B) = P(A) + P(B) - P(A N B)

- 24

= +24 6 _ 42 - ¥
{20

120 T 120 20

(1.E 2.C

3.D

4.A)

Hamza SINCAR




MCiLMATEMATIK

Konu
U | Olasilik
Uulama
yg Test
1. 5'i gri biri turuncu renkli 6 kutu asagida bir 6rnegi gosterildigi 3. Asagida gosterilen 20 Kisilik 6grenci grubu A, B ve C isimli
gibi Ust Uste konulacaktir. sinema salonlarina girecektir.
~— ——— —

I R B R

TR GERT G

A B C

e Ave B salonlarini tercih eden 6grencilerin sayisi esittir.

e C salonunu tercih eden 6grencilerin sayisi, A salonunu

.. . tercih eden 6gdrencilerin sayisindan daha fazladir.
Buna gore, turuncu kutunun orta sirada olma olasiligi

kagtir? Buna gére, égrencilerden rastgele segilen birinin
C isimli salonu tercih etmis olma olasiligi en az kagtir?
1 1 2 3 1
Ny Vg o Dy By | i 4 g2 s e
2 3 5 7
istenen durum sayisi 2. _ 1_ A B C
Tim durum sayisi 6 - 3 6 6 8
f istenen durum sayisi B 8 - 2
: Tomdurumsayist 20 - 5
=
w
=
=
=
o
-
2. 4. Akin sekildeki elektrik yuvasinda, sol delikteki dért kablodan
h h her birini sag delikteki bes kablodan farkli biri ile rastgele
n 9 Q ? o birlestirmistir.
Sekilde gosterilen 3 evli Gift icinden rastgele 3 kisi segiliyor.
Buna gére, segilen kisilerin arasinda evli bir gift bulunma Ayni renk kablolar birlesirse yuvaya elektrik gelecegine
olasihigi kagtir? gore, yuvaya elektrik gelmig olma olasihigr kagtir?
1 2 2 s 3 N gL oL p L gl
A) B 5 €)= “,)? B ) 720 ) 50 ) 32 ) 22 )3
X) .
istenen durum sayisi (1 ) ? - 3 '-l ) Istenen durum sayisi _ 2 = 4
Tom durum sayisi (6 - 20 - —5 Tam durum say!si 5.4.3.2 60
$)

Hamza SINCAR



Test Olasilik

Gorsel Yeni Nesil ] . } — 1 Konu Uygulama

5. 10 sorunun soruldugu bir bilgi yarismasinda 7. Asagida 4 tane pille galisan bir oyuncagin pil kutusu
A, B, C, D ve E isimli toplam 5 kisi yarismistir. gOsterilmistir.
Asagidaki tabloda v simgesi dogru, X simgesi ise yanlis
cevaplanan soruyu belirtmektedir.

A B C D E
1 v v v v v
2 X v X X X
S | vV ]|V Ozdes dort dolu pil, yonlerine dikkat edilmeden bu kutuya
4 v v v v v rastgele takihyor.
5 v X X X X Buna gore, oyuncagin ¢alisma olasiligi kagtir?
1 1 1 1 1
A) — B) — —_— D) — E) —
) 24 ) 20 V{ 16 ) 4 ) 2
10. istenen durum sayisi 4 - 4
Tlm durum sayisi = 2l+ - 16

Bir soruya iki kisi dogru cevap verdiyse herkes dogru cevap
vermistir. Bazi sorular yalnizca bir kisi tarafindan dogru
cevaplanmistir. Her soru en az bir kisi tarafindan dogru
cevaplanmistir. Yarismanin sonunda tabloda yazilan v
sembollerinin toplam sayisi 34°tdr.

Buna gore, rastgele segilen bir sorunun yalnizca bir kisi
tarafindan dogru cevaplanmis olma olasihg kagtir?

1 2 3 3
Ny ¥s o5 Dy B

v —> 6.5+4=3L4 olmalidir

_ 2

istenen durum sayisi L-}
Tim durum sayisi 10 5

ACiL MATEMATIK
[o-]

%

C

6. Asagida A, B ve C noktalari arasindaki yollar gosterilmistir. I

Q. \/ ! ]
A B .
Ug rafi olan kitaphgin raflarindaki toplam 8 kitap sekildeki gibi
Sekildeki her bir yol esit uzunluktadir. A noktasindaki bir arag verilmistir. Alt ve orta rafta 3, Ust rafta ise 2 kitap vardr.
C noktasina, C noktasmc?aki bir ara¢ A noktasina gitmek igin Buna gére, ii¢ arkadasin her biri bu kitapliktan birer
ayni anda hareket etmistir. kitap aldiginda kitapligin herhangi bir rafinin bos kalma
¢ Araglar gegctikleri her noktadan bir kez gececektir. olasihigr kagtir?
e C’den hareket eden arag A'dan hareket eden aragtan A) 1_ B) 1_ C) 1_ D) 1_ ) 1_
daha hizhdir. 3 4 5 6 7
Buna gore, iki aracin karsilagsma olasilig kagtir? (9_) (3)+ (2) . (\'15) + (\3) 2
1 v 1 1 1 2 istenen durum sayisi 2/°\{ 2
A) 5 ) e C) = D) - E) 3 Tum durum sayisi (8)
A ile B arasinda korsilasma olur 3
— 3+3+Z
istenen durum sayisi _ 4 - 56
Timd -
Um durum sayisi H _ 4
T

(5.8 6.8 ) ' (1.c 8.E )

Hamza SINCAR



1.

MCiLMATEMATIK

Konu

Uygulama

Olasilik ‘ ‘

Asagida ayni sokakta yan yana dizili bes bina gosterilmistir.
Binalar soldan saga dogru 1 katl, 2 katli, ... 5 kathdir ve
binalarda her katta tek daire vardir.

E
P (@@

¢ [oo] [@o

B [(oo| (ool [@o

A [oo| ool (oo (oo
oo| [oo| [oo| (2ol (oo

Bu bes binada 1. katlar diikkan, 2. katlar muayenehane,
sonraki tim katlar ise evdir. Bir pazarlamaci bu bes binadan
rastgele belirledigi iki binaya Uriin tanitimina gidecektir.
Pazarlamaci girdigi binadaki tim katlara Griin tanitimi
yapacaktir.

Buna gore, pazarlamacinin tam olarak li¢ tane eve iiriin
tanitmis olma olasihg kagtir?

1 3
STR Y5

(AE). (8.6), (c,D)

3 =3
5) P

A) B) 1? D) % E) 17

istenen durum sayisi
Tam durum sayisi

AR
8/2|5
9/3]6

Yukarida gosterilen ve 3 bolimden olusan sifre belirleme
cihazinda, her bolimde sifirdan dokuza kadar 10 rakam
bulunmaktadir.

Bu bolimleri rastgele geviren Nermin Hanim sifre belirleme
cihazinin ortasinda olusan sayiyi sifre olarak belirleyecektir.

Ornegin, yukarida verilen gérselde sifre 825 olarak
belirlenmigtir.

Buna gore, Nermin Hanim'in belirledigi sifrede
rakamlarin soldan saga dogru azalan bir sirada olma
olasiligr kagtir?

A) 1 B) 2 b{i D) 4 E) —
25 25 25 25
istenen durum sayisi (‘g) = 120 = 3
Tim durum sayisi '0‘0‘0 {000 25

(1.c

ACiL MATEMATIK

Test

3.

( N\

i
U

Hediyelik esya satan bir magazada yeterli sayida sa@a, sola,
yukari ve asagdl bakan cgergeveli ok resimleri bulunmaktadir.
Sekil 1°de saga bakan cergeveli ok resmi gosterilmistir.
Magaza bu 4 cerceveyi sekil 2'deki gibi birlestirip kombin
yapmistir.

U AN
Sekil 1 ( Y

\ AN

Sekil 2

Buna gore, olusturulabilecek tiim 4 gergeveli
kombinlerden rastgele biri secildiginde secilen kombinin
tizerindeki oklarin tiimiiniin farklh yonlere bakma olasiligi

kagtir?
W2 o
32

4.3.2.4
4. 4.4 4

Y

iki cubuktan herbiri biri 2 parcaya bélinmiistir.

02

E
16 )

N il il
16 8 4

3

istenen durum sayisi
Tdm durum sayisi

Dort gubuk pargasi ikiger ikiger birlestirildiginde her
parcanin ilk bastaki esi ile bir araya gelmis olma olasilhig:

kactir?
1 1
- C) —
W )

(2)

A D) £)

o]~

istenen durum sayisi
TUm durum sayisi

2 _ 1
6 3

OIN

4.8)

Hamza SINCAR



Gorsel Yeni Nesil | . }

5.

Test

Olasilik

/

1x1=1 2x1=2 3x1=3 10x1=10
1x2=2 2x2=4 3x2=6 10x2=20
1x3=3 2x3=6 3x3=9 10x3 =30
1x10=10 2x10=20 3x10=30 10 x 10 =100
\BIRLER IKILER UCLER ONLARj

Carpmanin degisme 6zelligi ile garpim tablosunu
YEDILERE kadar (YEDILER dahil degil) bilen bir
ogrenciye, yukaridaki tablodan bir garpma iglemi
soruldugunda, 6grencinin dogru yanit verme olasihigi
kactir?

1 3 9 15 21
Ny B 94 Do Yo
$7.8.9,40}
4-4=16 durumu bilemez

istenen durum sayisi {00-16 - 8'—} - 24
TOm durum sayisi {UO 1w 2 5

Sekilde verilen kiiplin A ve B kdselerinde birer karinca vardir.
Bulunduklar noktalardan ayni anda hareket edecek olan

bu karincalarin her biri kiiplin ayritlari Gizerinde, gegilen
noktadan tekrar gegmeden iki ayrit uzunlugunda yol alacaktir.

Karincalarin hizlan birbirine esit olduguna gore, iki
karincanin hareketlerinin sonunda kargilagma olasiligi

kactir?
A) L {)i C) A D) X E) 4
9 o 4 3 2
K
K Karsilasma nokdasi
K
) istenen durum sayisi 2 - 2
B Tum durum sayisi = 33 8

&

—_—

./

Sekilde gdsterilen masanin bir tarafinda bir, geri kalan
taraflarinda ikiger kisi olmak lzere toplam yedi kisi
oturmaktadir.

Bir sure sonra masadan dort kisi ayriliyor.

Buna gore, son durumda masanin herhangi iki tarafinin
bos kalma olasihg: kactir?

B) % v i
Uzun kznarlardan 2 ser kigi 1 durum

E) —

2
A—
) 12

4
D) —
)9

Bzun kenarlorn birinden 2 kisi kisa kenorindan 2 kisi 2 durum
Kisa kenorlordoki 3 kigi uzun kenorlardoki Y4 kisinia bici Y durum

Uzun kenorlarm birinden 2 kigi kiso kenordoki bie kigi
<kolon 4 ksiden bici 2 L= 8 durum

-

= istenen durum sayisl {+2.+4+8 _ 15 _ 3
; Tum durum sayist ('-;-) 35 +
= 4

2

o

-

8. Bir bankanin internet uygulamasini kullanmak igin sifre
olusturmasi gereken Ercan “Sifre olustur” sekmesini
tikladiginda asagidaki gorselle karsilasmistir.

| Belirlediginiz sifreyi buraya yaziniz. |

* Olusturulacak sifre 6 haneli olmalidir.
* 4’0 harf, 2’si rakam olmalidir.

* Rakamla baslayip rakamla bitmelidir.

Gorselde yildizla belirtilen talimatlardan en az biri ihmal
edildiginde sistem “Sifre olusturulamadi” uyarisi vermektedir.
1982 dogumlu olan Ercan sifrede kullanacagi harfleri
isminden, rakamlari dogum yilindan secerek sifreyi
olusturacaktir.

Buna gore, Ercan’in “Sifre olusturulamadi” uyarisini
alma olasihgr kactir?

2 3 4 13 14
N B O Do ¥
|
Istenen durum sayisi _ ( ) 2! ( ) _ 2
Tum durum sayisi ( ) ( T 65
Istenen Olasibk= {— :T —;—L-SL—

(1.c

Hamza SINCAR
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MCiLMATEMATIK

Konu

Uygulama

Olasilik ‘ ‘

Sekildeki televizyon kumandasinin 0, 1, 2, 3, ..., 9 nolu
tuslarindan her birine bir televizyon kanal kayithdir. 7’den
buylk numarali tuglarda haber kanali, diger tuglardan gift
numarall olanlarda miizik kanali ve tek numarali olanlarda
cocuk kanali kayithdir. Kumandada toplam 16 tane tus vardir.

@ @7

Tv agma —{ L— Tv kapatma

@EE)
El

Bir gocuk,

e Bu kumandadaki hangi tusun televizyonu agacagini
bilmiyor ama yesil ya da kirmizi tuglardan birine
basilacagini biliyor.

e 0,1,2,..,9numaral tuslarda hangi kanallarin kayith
oldugunu bilmiyor ama bu tuslara basinca televizyon
kanallarinin agildigini biliyor.

Bu gocuk, televizyonun fisi takili ama kapaliyken bu x
kumandayi eline alip iki tusa basiyor. ';
Buna gore, ¢cocugun bir cocuk kanali agma olasilig: E
kagtir? =
1 1 1 2 3 =

A) — ) — 'l?{ - D) — B)— =
15 10 5 5 5 5

-

Gocuk konollari 1,3,5 ve F numara lil duslarda
ko\!}lHl
4 4

/-'L 10 20 5
Yesile basma Gocuk kanali
Olasib3! agma Olasl!

3.

Test

Alperen telefonundaki hava durumu uygulamasindan hafta
sonu ginlerindeki hava durumunu asagidaki gibi 6grenmistir.
Verilen goérseldeki ylizde degerleri o glin yagmur yagma
olasihgini belirtmektedir.

Buna gore, cumartesi ve pazar giinlerinin en az birinde
yagmur yagma olasiligi yiizde kagtir?

A) 50 B) 60 C)75 ) 20 E) 95
%20 =L
-4 4 —1-4 -3 %90
5 2 {0 {0

9 (10| 11 ] 12
13| 14 [ 15| 16
17 1 18 | 19 | 20

Yukarida 1’den 20’ye kadar numaralandiriimig olan
20 kutu vardr. iki yarismaci kutu agtirma oyununda birer kutu
actiracaklardir.

Buna gore, yarismacilarin kutular yan yana agtirma

olasihgr kacgtir?
N B2 WX X g
38 19 38 19 38

| soeda (1,2), (2.3, (3,4) —> 3 durum
9.salrda (5.6), (67), (3,8) —> 3 durum

5 sahrda 5.3=15 durum olusur.

istenen durum sayisi _ 15 )
Tim durum sayisi (20)

38
2
(2.0 3.C)
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Olasilik ‘ ‘

Alti yiz bulunan bir hileli zar havaya atildiginda Ust yize

3'Un kati sayi gelme olasihgi 1? ve Ust ylze bir ¢ift sayinin
R
gelme olasiligi =5 tar.

Buna gore, zarin yiizlerinde yazili olan sayilar
asagidakilerden hangisi olabilir?

A)1,2,3,5,5,6
C)1,2,3,4,6,6

wj1,2,3,3,5,6
D)1,2,3,3,4,6
E)2 3,3,3,5,6

Bir zorda 6 yuz vardir Yani tum durum § di-
3 n kot gelme ola.uhjl:i—:_z_ ise.

3 tn koh olon 3 say vardir

Gitt Syt gelme olasih3 :3‘_= —GL ise

Gigt olan 2 say vardir

Bu durumu .sajlaaan =arin guzlcrinde
1,2,3,3,5,6 3"""' ola bilir

Bir bilgi yarismasina katilmak isteyen adaylara online olarak
uygulanan 6n eleme sinavinda, bilgisayar hepsi birbirinden
farkh 2 tarih, 3 edebiyat ve 1 spor sorusu arasindan rastgele
U¢ soru segcmekte ve bu Ug soruyu sirayla adayin karsisina
getirmektedir.

Buna gore, bu 6n eleme sinavina katilan bir adayin
karsisina ilk tarih sorusunun son soruda ¢ikma olasilig
kactir?

1 1 3 2 1
A)W V/)? C)W D)? E)7
EET + EST + SET
3 2 .2 ., 3 4 .2 .2
S 5 4yt TG
| o424
S
10 {0 10
(1.8 2.B)

ACiL MATEMATIK

MCiLMATEMATIK

Test

Arifin ciizdaninda timinin seri numaralari farkh 2 tane
100 TL ve 4 tane 50 TL'lik banknot vardir. Arif bu paralarin
arasindan rastgele sectigi en az iki en ¢ok li¢c adet parayi
ogluna vermistir.

Buna gore, Arif’in clizdanindaki paranin 150 TL eksilme
olasihgr kagtir?

N B - Yil B r
fxi00+ 1x 50 veya  3x50
-G . (3)

(%) (%)

8 , 4 8,4 - 4

15 20 (145) (f) {15

Bir torbada 5 kirmizi ve 3 yesil bilye vardir. Renk kéri olan
Seda kirmizi rengi yesil, yesil rengi sari olarak gérmektedir.
Seda’dan bu torbadan 1 yesil ve 2 tane de yesil olmayan
bilye almasi isteniyor.

Seda bu bilyeleri aldiktan sonra torbadan ayni anda iki bilye
cekiliyor.

Buna gore, gekilen bilyelerin birbirinden farkh renkte
olma olasiligi kagtir?

1 1 2 3 1

A) T B) 5 V{g D) r E) Py
5K 5Y
I 3Y 3S
GerGekie Seda
4K 4y
1Y 13

(ﬂ'(:/ 4
2)

(3.0 4.C)
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Olasilik
]

Bir markette yaptidi aligverisi birbirinden farkli 3 posete
sigdiran Sezgin, bu posetleri bir ya da iki elini kullanarak
tasiyacaktir.

Buna gore, tagima esnasinda bir elinin bos olma olasiligi

kactir?
A2 B) 2 ) D)+ )3
8 4 8 4

Tum Durum= 2.2.2 =23

istenen Durum = Z

2 _ 1

istenen durum sayisi

Tim durum sayisi 8 )_I_

Kdtleleri 30 kg, 40 kg, 50 kg, 60 kg ve 70 kg olan 5 kisi
arasindan rastgele 2 kisi segiliyor.

Segilen kisilerin kiitlelerinin aritmetik ortalamasinin, bu
bes kisinin kiitle ortalamasindan kiiciik olma olasiligi

kactir?
2 3
— D) — E
= = )

1 1
A) — B —
)10 ) 2

1
5

30+ 40+50+60130 _ 590
5

A.O=

(30.40), (30,50). (30,60), (49,50)

istenen durum sayisi
TUm durum sayisi

NG|
nlpo

() {o

6.C)

ACiL MATEMATIK

Test
| |

L] L] I

3 farki fizik, 2 farkli matematik ve 2 6zdes kimya kitabi yan
yana dizilecektir.

Ozdes kimya kitaplarinin yan yana gelmeme olasiligi

kactir?

1 2 3 5
A) — B) — C)— —
)5 )5 )= V-

Mym, Fifa F3 @

Yanyona gtlme durumu= 6l

{
Tum durum= %—

7
E) —
)8

6! _y_2 _5
Olasih k= 4—_1—!__4 T—T
2

BASAY kelimesinin herhangi bir harfi silindikten sonra kalan
harflerin timi rastgele yan yana yazilarak 4 harfli bir kelime
elde edilecektir.

Buna gore, elde edilen kelimede iki tane A harfi olma
olasilhigi kagtir?

1 2 3 3 .
vy owg Y 9% ey
|
B silinirse 4 —42_ durum
2]
A silinirse 4= 2y durum

S ve N silinirse 12" ser durum olusur:

Tum Durum= 12.3+24= 60

istenen durum sayisi 36 - 3
Tim durum sayisi 60 5
(7.0 8.C)
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Test

Olasilik ‘ ‘

iginde kirmizi, siyah ve beyaz bilyeler bulunan bir torbadan 3. Bir aligveris merkezinin acilis téreninde ikisi siyah diger besi
yesil kusak olan 7 karateciden gdsteri yapmasi isteniyor.

1
ekilen bir bilyenin beyaz olma olasiligi — ve siyah olma
¢ v y g 4 y Karateciler, yanlarinda kusaklari olmadigini belirtince bir

olasihgi i’dir. téren gorevlisi spor malzemeleri satan magazaya giderek
oradaki kusaklari inceliyor. Magazada hepsi birbirinden farkl
Torbada 6 tane beyaz bilye bulunduguna gore, ka¢ tane 3 siyah ve 4 yesil kusak kaldigini géren gorevli, renkleri
kirmizi bilye vardir? 7 karateciye uymasa da bu kugaklarin hepsini alarak
A)6 B)7 c)8 wg E) 10 karatecilere, her karateci bir kusak alacak bigimde rastgele
dagitiyor.
6 = { > K+S= {8 Buna gore, siyah kusak karatecilerin yesil kugak alma
6 +K+S I.* olasiligi kagtir?
N+~ B~ o~ Y gl
S -3 5s8=38 3 4 8 7 7
24 8 SSSYWY
YYYYY ——

.21.51
istenen durum sayisi (2) ° i — _9——
q-

Tum durum sayisi -:H
L]

x

-

<

=

w

=
Bir takimin antrendriinin Ersin adl futbolcuyu takim 4
kadrosuna almama olasihg 4 tir. Antrencr takim == 4. Marmaris'te bulunan bir otel 30 giinliik bir ayin ilk 10 giin ve
kadrosuna aldidi1 oyunculari magcin iki devresinden birinde son 10 giininde konaklama Ucretlerine indirim yapmistir.
oynatmaktadir. Ersin’in oynadidi devrelerde gol atma olasiligi Vedat, bu ayin arka arkaya gelen herhangi 10 giiniinde
4 tir Marmaris'e gelerek bu otelde konaklayacaktir.

5t

Buna gore, Vedat'in kalacagi siirenin sadece 8 giiniiniin
indirimli konaklama siiresine denk gelme olasihgi kactir?
y i - S 1 ‘95 2 1 1 1
olduguna gére, Ersin’in magin ikinci yansinda gol atma A) — - C) = D) — E) —
- 21 21 7 6 4
olasihgr kagtir?

Ersin’in magin ilk yarisinda oynama olasiligi %

A)1_ {)i C)i D)i E)i 3 slllln sdir.se_ 13,q|5,b|1.81914£[4"4l
° ° ° ! o Bgun indirim
3,2 .4 _ 2 9. g gelivse  19,20,24,22,29,24,25.26,2%, 28,
4 \3* 5 5 " 8 gun indirim
l‘tl 1 uar Gola*ma . m= 9_
Oyuna alma 03:: .ga olasib3! iskenen Duru
olosihg olosiig) {.quncen  1o. JI:'""

2-3fmden M.gane
l:l-al'mém 30.\9fme kadar kalabilir
Tham Durum= 2/

istenen durum sayisi 2

Tim durum sayisi 21

(1.0 2.B) (3.0 4.8)
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Olasilik
]

iki kisinin birbiriyle miisabaka yaptigi bir turnuvada kazanan
kisiye 2 puan, berabere kalinirsa iki kisiye de birer puan
verilmektedir. Bu turnuvaya katilan Tolga’nin birinci

musabakayl kazanma olasiligi % olup kaybetme ya da

berabere kalma olasiliklari birbirine esittir. Tolga’'nin ikinci
musabakayi galibiyet, beraberlik ya da yenilgiyle bitirme
olasiliklari birbirine esgittir.

Buna gore, turnuvada ikinci miisabakalar sonunda
Tolga’nin puaninin 3 olma olasihgi kagtir?

1 1 5 1 1
Ny B Yo Db B
6 | 5 | M
7
SEE G
T |§5 |5|=
66+ BG
Y B SR SRR B
4 3 T8 3 {2 8
(2) (3)

Bir grup; motorsiklet kullanan erkekler, pazarlama isi yapan
erkekler veya kadin 6gretmenlerden olusmaktadir.

Grupta;

e pazarlama isi yapan erkeklerin sayisi, motorsiklet
kullanan erkeklerin sayisinin 2 katinin 20 fazlasina
esittir.

e pazarlama isi yapip motorsiklet kullanan erkeklerin
sayisi 10'dur.

e kadin 6gretmenlerin sayisi gruptaki kisi sayisinin
%50’sine esittir.

Bu gruptan rastgele segilen bir kisinin motorsiklet
kullanmayip pazarlama yapan erkek olma olasiligi

—— olduguna gore, gruptaki kadin sayisi kagtir?

14
A) 28 B) 42 ¥ 70 D) 84 E) 98
Pozarlama Motor
x+0=2.(10+y)+20
o) X = 2y+30
Kodin Ogret men : 3yt L0

X = _29+30 _ S5
6y+80 6y+ 80

iy
28 y+ 420 = 30y+400
20=2y 3 y= 10

33+ W= 3.40+L|.0=?0

(s.c

6.C)

ACiL MATEMATIK

7.

L

Test
| |

L] L] I

Bir kitapligin raflarindan birinde 6 tanesi mavi, 2 tanesi
kirmizi toplam 8 kitap vardir. Bu 8 kitap belirli bir sira ile yan
yana dizildikten sonra bu raftan art arda gelen herhangi ti¢
kitap alindiginda, alinan kitaplarin yalnizca bir tanesinin

kirmizi olma olasiligi 1? olmusgtur.

Buna goére, bu kitaplarin rafta yan yana dizilimi agsagidaki
segeneklerin hangisinde belirtildigi gibi olabilir?

A) Kirmizi kitaplarin biri en sagda digeri soldan ikinci
siradadir.

B) Kirmizi kitaplar rafin en solunda yan yanadir.

TJ)Klrmm kitaplar yan yana olup birinin solundaki kitap
sayisl digerinin sagindaki kitap sayisina esittir.

D) Kirmizi kitaplarin biri en solda dideri soldan
doérdiinci siradadir.

E) Kirmizi kitaplarin biri soldan Gglincu digeri soldan
altinci siradadir.

memER MM

Tﬂm Jurum 6 dlf'.
|slenen durum 2 olur

2
6

Olasilik = \43

7 erkek 4 kiz 6grenci olan bir sinifta 6gretmen bu
dgrencilerden biri olan Hakan’a “iginde senin olmadigin,
en az biri kiz 6grenci olan ve 3 6grenciden olusan bir ekip
kur.” demistir. Hakan, égretmenin sdyledigi “en az bir kiz
ogrenci olsun.” sartini “en az bir erkek 6grenci olsun.”

biciminde yanlis hatirlayip ekibi buna gére kurmustur.

Buna gore, Hakan’in kurdugu ekibin 6gretmenin istegine
uygun olmama olasiligi kagtir?

Nge B F op O3
a'grdmm Hakan
ik 2E 1e 2K
2k AE 2€ 1K
3K 0E 3 OK
6 ('1
(3)' 0) 20 __5
116 29

(9)-(3)

8.C)
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Konu _
- o Grafikler ve
Ogrenme Istatistik
GRAFIKLER
Dogrusal Grafikler Noktasal Grafikler

1. Asagida Cevdet ve Nevin'in telefonlarina ait “Batarya doluluk
orani-zaman” iligkisini gdsteren grafik verilmigtir.

Batarya doluluk
100 \ orani (%) — Cevdet
90 — Nevin
75
Zaman
0 a

Cevdet'in telefonunun bataryasi Nevin'in telefonunun
bataryasindan 2 saat 6nce bitmigtir.

Buna gore, a kagtir?

D
A) 0,25 B)0,5 C)0,75 Vi1 E) 1,25
100 S?;m?/:)jo'um 1& =% > t=6a
9 690 t
“la 25 _ _a s ¢a-2=40
Zaman ‘l:x’ 60-2' 2a= 2_
0 'L'?. 't a: 1

2. Asagidaki grafik ayni isi tek bagina yapmakta olan Akif ve
Bulut'tan her biri igin, galisma siresi ile isin kagta kaginin
bittigi arasindaki iliskiyi gdstermektedir.

isin kagta kaginin

bittigi
A
Akif

al-------
AR Bulut
8

: i > Calisma suresi
0 2 3 (Gin)

AKkif ile Bulut bu isin tamamini birlikte 8 giinde
bitirebildiklerine gére, a kagtir?

B

1 1 1 1 1
BUIU+ isin —!s— ini 3 SH"J‘ +amamini 1," san& yapor:
Akif isin Q smi 2 ginde +tamamint g- guinde yopor:

| q— 0= a—: _L_ L

Ghred) 212
2 24 2, 6
(1.0 2.B)

ACiL MATEMATIK

* e tesi—Rozar— % 20044

1. Ali, Veli ve Selami'de sirasiyla 80, 120 ve 160 TL varken
bu kisiler farkli glinlerde para harcamaya baglamis olup
herhangi bir kisi para harcamaya basladiktan sonra parasi
bitene kadar her giin 40 TL harcamigtir.

Asagidaki grafikte bu kisilerin yaptiklari harcamalarin toplam
tutarlari gsterilmistir.

Toplam harcama (TL)
120 frrrgermgenn S S
0t
E i Gunler
Ali Veli ‘Selami P lesi
P fesi 120 Selami
sall | 80 120 80
Gar$- | 4O 30 40 CumQ
Pers- | © 40 o Vel
came ° Selami, Veli

2. Asagidaki gizgi grafiginde Mugla’da bir hafta boyunca
gorilen gunlik sicaklik degerleri gosterilmistir.

Sicaklik (°C)

14
12
10 [

N B O

Gunler

P.tesi
Sali
Cars.
Pers.
Cuma
C.tesi
Pazar

Herhangi bir glinden sonra, sicaklik %50’nin Gzerindeki bir
oranda ylUkselmis veya dismusse bu duruma sert degisim
denir.

Buna goére, bu bir haftalik siirede Mugla’da sicaklik
degerleri kag kez sert degismistir?
A)2 B)3 4

Ptesi—Soli—> % 2093 Sert degizim
Sal — Gary. —> % 100 sert degisim
Gors.— ?Cr-?-—’% {00 sect iji-f'lm

Per. —Cuma—>%, 25 .
Cu:io—C-'I"-’" —’./: 0400/3 sert degiim

(o

D)5 E)6

Hamza SINCAR



Grafikler ve istatistik

: — . . —t YT
Siitun Grafigi Daire Grafigi
1. Bir 6grencinin bes dersin her birinden ¢6zdugu soru sayilari 1.  Kizamik, kizamikgik ve sugicegdi hastaliklarinin sadece birini

2,

Cc

asagidaki siitun grafiginde verilmistir. Ogrenci bir hafta
boyunca her guin grafikte verildigi kadar soru ¢6zmektedir.

4 Soru Sayisi

140
120
100
80}
60}
40
20~
0

Dersler

Fizik
Kimya

Biyoloji [Z———]

Turkce
Matematik

1. giinden belirli bir giiniin sonuna kadar olan siirede, bu
ogrenci matematik disindaki dort derste toplam

1380 tane soru ¢ozdiigiine gore, bu siirede toplam kag
tane matematik sorusu ¢é6zmiistiir?

A) 120 B/ 180 C) 240 D) 300 E) 360
100+ 120+ 440+ 100 = 460 soru

1380 _ 3 glinde abzer

Leo

3.60= 4180 fone matematk sorusu Gbzer.

Turkiye’'nin 7 bélgesindeki orman kaybinin 2004 yilina ait
verileri agagidaki gibidir.

Bolgelere gére km? ye diisen orman kaybi

[ 000
[l 500

[ 1000

[ 3000

[T 2000

[ N 6000

[T 1500

Marmara Bélgesi
Ege Bolgesi

ic Anadolu Bélgesi
Akdeniz Bélgesi

Karadeniz Bolgesi
Dogu Anadolu Bélgesi

Guneydogu Anadolu Bélgesi

2009 yilinda her bélgede orman kaybi 2004 yilina
gore %20 arttigina gore, 2009 yilinda bélge basina
disen ortalama orman kaybi asagidaki araliklarin
hangisindedir?

A) 1500-2500
¥ 3500-4500

B) 2500-3500
D) 4500-5500

E) 5500-6500
9000+ 500+ {000+ 3000+ 44000+ 6000+ 1500 = 25000

25000. 120 —30000
100
30000 2~ 1300
EY
(1. B

gecirenlerin oldugu bir sinifta, 6grencilerin bu hastaliklara
saylica dagihmi asagidaki daire grafiginde gosterilmistir.

3x +10°

Su Q'\Qe@"

Sinifta sugigegi gegirmeyen 34 6grenci olduguna gore,
sugigegi gegiren égrenci sayisi kagtir?

A) 34 B) 36 & 38

X+ 2x-{0 + 3x+10 = 360
6x= 360 > x::éO

(o

D) 40 E) 42

5

5y = {190
3:33

ACiL MATEMATIK

2. Ug kardesin yillik kazanglari toplami 90000 TL olup bu
kazancin kardeslere dagilimini gdsteren daire grafigi asagida
verilmistir.

108°

Beste

Her kardesin yillik kazanci her yil 1000 TL artmaktadir.

Buna gore, kag yil sonra bu ii¢ kardesin yillik kazanglan
toplaminin kardeslere dagilimini goésteren daire
grafiginde Asli ve Ceren’e ait dilimlerin merkez agilari
toplami 250° olur?

c
A)3 B) 4 e D)9 E) 12
360° 90000 Asli ve Ceren'e kalan
108°.°N X 90000— 27000 = 63 000

X = 23 000 t yl sonra

63000+ 2000+ __250

23000+ {000¢ 110

693+ 22t=675+ 25t
{(8=3t=>t=6
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MCiLMATEMATIK

Konu _
Grafikler ve
Uygulama statistik Test 1
1. Belli miktarda paralari olan ti¢ 6grenciden her biri 3.
babalarindan harglik aldiklarinda her birinin parasi birbirine v Yol (km)
esit olmustur. Alinan bu hargliktan sonra égrencilerin 150 B
paralarindaki artis ylzdesi asagidaki grafikte gosterilmistir.
Parasinin artis 100
Uzdesi (%
y (%) 50
100 A
» Zaman (saat)
y 1 2 3 4 5
Ug 6grencinin Ave B araclari ayni anda Ankara’dan Istanbul'a gitmek
X baslangigtaki icin yola gikiyorlar. Araglarin “yol-zaman” grafigi yukarida
para tutarlari (TL) verilmistir. Grafik herhangi bir t zamaninda her bir aracin
80 4x 128 toplam ka¢ km yol aldigini géstermektedir.

B Buna gére, x + y toplami kagtir? Buna gore, iki aracin birbirine uzakliginin zamana gore
A) 80 E‘ 85 C) 90 D) 95 E) 100 A degisimini gosteren grafik asagidakilerden hangisidir?
80.200 _ |60 A) 4 Aradaki uzaklik (km)

100 100
4 S /
128. J00+X _ |60 = lootx =125 501 4
100 x=25 Zaman (saat)
106" 40048 __ 160 = Jo0+y= 160 12345 °
{00 =60
J x
X+3-251'60= 85 pot B) 4 Aradaki uzaklik (km)
s 100
2. o
5 6 9 9 10 x = 50 B
=
16 16 17 19 y 22 o / Zaman (saat)
23 23 25 28 35 39 o 1 2 3 4 5 >
Yukaridaki tabloda bir spor kullibline Gye olan kisilerin yaslari
kiigiikten biiyiige dogru siralanarak verilmistir. 4 Yol (km)
Bu verilerle agagidaki grafik olusturuluyor. Grafigin yatay 150 =
dogrusu Uzerindeki érnegin 5-11 aralidi yasi 5, 6, 7, 8, 9, 10
ve 11 olan kisileri belirtmektedir. 100 / 50
AKisi Sayisi 50 i
A
50
6 as » Zaman (saat)
1 2 3 4 5
5
41 i. saatte arglarinda 75 km
31 [
ol 9. scatle arlarnda 50 km
14 T . soatle aralarmda 0 km vordir
> Yas .
— O 1O N O
NRDORP g4 | ile L soatler arosinda arog lar orasindaki uzaklik
R ozahyor Diger soathrde araglor arasindaki uzaklk

B Buna gore, x + y toplaminin sonucu en fazla kagtir? 3

A) 39 %) 38 C)37 D) 36 E) 35 or J"H""

5 6 9 9 10 | x 12-18— X burda olmali 4 Aradaki uzaklik (km)

16 | 16 | 17 | 19 | y [ 22 . 100 b
T2 [ 23 [ 25 | 25 | 35 | 30 | 10$X&V6ise Xen faz‘d :

16 olurr 50 -/
19-25 —» y burda olmal | Fa - Zaman (saat)
194 Yy <22 ise Y en fozla 22 oluf >
Xty en fazla 16+22=38 olur
(1.8 2.B) : ( 3.A )
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Grafikler ve istatistik

Test 1
] |

Konu Uygulama 1 —

4, Asagidaki siitun grafigi, bes matematik kursundan her
birindeki erkek égrenci sayisini ve her kurs igin erkek
dgrencilerin kursiyerler icindeki ylzdesini gostermektedir.

4 Kisi Sayisi/Yuzde

50
45
40
35
30
25
20
15
10
'™ I

A B ¢ b0 &

O Erkekler
O Yizde

Kurs

Buna gore, hangi kursta daha ¢ok 6grenci vardir?

E
A)A B)B C)C D)D 'EffE
Erkek Kurs
A 5 50
B 20 50
c 50
b 5 foo
E i5 150
5. Asagidaki dogrusal grafikte, gekilen iki yayin uzunluklari
toplami ile uzunluklari farkinin zamana gére degisimi
verilmigtir.
Uzunluk (m)
120 —— Uzunluklar toplami
— Uzunluklar farki
45
25
0 5 Zaman (saniye)

Bir t aninda iki yayin uzunluklari esit olmustur.

Buna goére, t anindan ka¢ saniye sonra yaylarin
uzunluklari orani 0,8 olur?

B
A)3 W4 )5 D)6 £)7
Xty= 45
X-y= 25
5 sn.de /0. sn. de x=35, y=10 55::-:':-4“_.
2smortor( 5. sn.de X=y, x+y=120 o m
Jsnde5m 5. sn. JC x=60, \'5= 60
Eo+5t _ 4 =?300+25+=2qo+¢m{.-
6o+lot 5 15t = 60
t=4
(a5 5.8)

Gorsel Yeni Nesil

6.  Bir okuldaki 63rencilerin glnluk kitap okuma sureleri
asagidaki sttun grafiginde gosterilmistir.
vy .
100].20renci saist
90
80}
70}
60}
50}
40}--
30}--
20}
10}

[] En fazla 20 dakika
] 20 ile 40 dakika arasi
[] En az 40 dakika

Zaman

Giinde en fazla 20 dakika kitap okuyan 6grenciler ile
gliinde 20 dakikadan fazla kitap okuyan 6grencilerin
dagihimini gésteren bir daire grafigi gizilmek istenirse, bu

E grafik agagidakilerden hangisi olur?
A) B)
@

x C) D)
-
<
=
w
= O O
=
=
o
-

180°

[ En fazla 20 dakika : X
[ 20 ile 40 dakika arasi : Y
[C] En az 40 dakika : Z

X:SO' 3=60 ’ Z=3O

in. 4O
| max20, 2040 minT
En fozla 204k 20 dk.dan fazla kitap
ki.pldir-

kitop Ok"ad'llﬂf okuyanlor 60430= 90
80 Kigdi
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Uygulama

Konu _
Grafikler ve

istatistik

Asagidaki sutun grafiginde bir siniftaki 6grencilerin
matematik dersindeki bagari ylizdeleri, daire grafiginde ise
matematik dersinden basarisiz olanlarin cinsiyetlere gére
sayica dagihmi verilmistir.

4 Basari Ylzdesi
Erkek
50 x+40°
20 b ()
Ogrenciler
0 Erkek Kiz

Buna gore, siniftaki erkek 6grenci sayisinin kiz 6grenci
sayisina orani kagtir?

A) 1 Bj2 C)3 D) 4 E)5
X+ X+ 40= 360 = 2x= 320
X= 160
Erkek Bosarisiz | Basaril
200’ El'k‘k 5k 5K
To iz 4k k
Sktsk _ tok _ o
4+ K 5k

Bir Universitenin Glizel Sanatlar Fakiltesinde okuyan
ogrencilerin buradaki bolimlere sayica dagilimi 1. grafikte,
resim bélumdndeki tim égrencilere sorulan ve her
dgrencinin birer tane cevap verdigi “Bolumu bitirince ne
hedefliyorsunuz?” anket sorusuna verilen cevaplarin sayica
dagilimi 2. grafikte gosterilmigtir.

Akademik
Kariyer

Ogretmen
180°

Grafik
Tasarim

1. grafik 2. grafik

Ressam olmayi hedefleyen égrencilerin sayisi Akademik
Kariyer hedefleyen 6grenci sayilarindan 60 fazla
oldiguna gore, bu fakiiltede Grafik Tasarim boliimiinde
okuyan kag 6grenci vardir?

SK
* Y k= 2y X=2y
P I—:eykel 58-3 = 60
AN Ogretmen Ly=60
Tasarim x g_: '5
4X by L'.x_—_ 83:8 15= 120

2.0)

ACiL MATEMATIK

MCiLMATEMATIK

Test 2

3. Asagidaki grafik, asfalt ve beton pistlerin giines isinlarini
yansitma yizdelerini yollarin yapilisindan itibaren gecen

sureye bagli olarak gdstermektedir.

GUnes Isinlarinin
Yansimasi (%)

: \
25 [-eeeneenss

— Beton Pist

— Asfalt Pist

16 :

10 Yapilistan itibaren
gegen siire (yil)

(@] 6

Buna gore, yapildiktan kag yil sonra asfalt ve beton

pistlerin giines isinlarini yansitm
esittir?

B
Gunes Isinlarinin
Yansimasi (%) _5x 35
= ==+
10 (,35\ / 3 3
P y=x+10

Yapihistan itibaren
gecen sre (yil)

a yuzdeleri birbirine

-5x_ =x+10
3 +35

-5%+405=3x+30
ex=15
R= % =9,315

4. Kapadokya'da sicak hava balonuyla seyahat eden birisinin
havada bulundugu yiksekligin zamana gore degisimi ve
balonun igindeki sicak havanin zamana goére degisimi

dogrusal grafiklerde verilmistir.

100

700 \
300[-----

2 Yiikseklik (m) y

Balonun i¢
sicakligi (°C)

Zaman 0
(dk)

OOF--ccmmmaaaaal

Za:man
(dk)

Buna gore, balon 450 m yiikseklikte iken balonun i¢

sicakhgi kag °C dir?

Balonun
sicakligi

Yitkseklik (m)
Y=-50x+100
Vel

100}:----
700

300} -----> .

Zaman

(dk)
-50t+ 100 = 450
504=250
t=5

ic
°C)

5 -T_
8 100
_T= 500
2T7=125
T=62,5

Zaman
(dk)
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Konu Uygulama L — ! i }

Test

Gorsel Yeni Nesil

5.  Ali, bir kitaptaki sorulari her giin esit sayida soru ¢ézerek 7. Agactan toplanan zeytinlerin yag fabrikasinda
5 glinde bitirmeyi planlamistir. Asagidaki grafik Ali’'nin bu sikilarak zeytinyagina dénlismesi durumunda elde
glnlerin her birinde planindan yiizde ka¢ saparak kitaptaki edilen zeytinyadininin asit oraninin zeytinin agagtan
sorulari gézdugunu géstermektedir. toplanmasindan itibaren gegen sureyle iligskisi agsagidaki
fikte gosterilmigtir.
A Plandan sapma (%) grafikte gosterilmistir.
20 4 Asit Orani (%)
alee I
10 ....... § = 8
o %
(%] » Gunler /
0] &1 o
© S 1
O =
-18 < » Siire (saat)
—2a 0
Ali agactan topladigr zeytinlerini 30, Veli ise 10 saat
Ornegin, carsamba giinii gézmeyi planladidi soru sayisinin sonra siktirip zeytinyagina donistirmistir. Bu kisilerin
%18 eksigini ¢bzebilmigtir. zeytinyaglarindan alinan numuneler incelendiginde, birinin
Buna gére, Ali pergembe giinii kitaptaki sorularin kagta yaglndakl asit orani, digerinin yagindaki asit oraninin 2 katina
PP esit cikmistir.
p kagini gézmiistiir? |
. nou Buna gore, Veli’ye ait zeytinyaginin asit orani yiizde
500%soru olsun ve 3&1\4{ 100x GOZUHO"J"un' A kactir?
Ptess Sali Gars. PRrs.  Cuma ¥ 2 B)3 C)4 D)5 E)6
. . 30
120% fox 82x (lo+a)X (100-2a)x AsitGran () -1 _ 10
2p-1 30
120x+1{0x + 82X + (100+a)x+ (100-20)x=500X | 2p 2p-| [ 10 4
Pr-- =2p-
512X +0X - 20X = 500X E 1 -1 3p-3 .?_.P
'2x =0aX # Q= '2. ; 0] Siire (saat) P:
H2x_ _ 28 w
500X 125 <
6. Asagidaki ilk grafikte ayakkabi numarasi ile boy uzunlugu, 4
ikinci grafikte ise kutle ile boy uzunlugu arasindaki iligki o
gosterilmigtir. < 8.
Ayakkabi Numarasi ik Kimya Analitik .
” Mangoatlk %10 Tarih %40 Tngcznometrl
%20 %30
12
Boy (cm) —>
0 50 150
Dil Geometri
. %30 %30
Kilo (kg) 1. grafik 2. grafik
60
Yukarida 1. grafikte bir 6grencinin hangi derse kag dakika
calistigl, 2. grafikte ise matematigin alt dallari olan derslere
4 _ Boy (cm) kag dakika galistigi gésterilmigtir.
0 50 150 Buna gore, 6grenci trigonometriye 24 dakika calistigina
A gore, tarih dersine kag dakika ¢caligmigtir?
B.una gore, bir kisinin ayakkabil numarasi 24 oldugunda % 40 B) 45 C) 50 D) 52 E) 80
D kilosu kag kg olur? k.30
Ayakkabl Numarasi Kilo (kg) Torih= 3‘°k1_0= 12k uf‘l' = 2
24
Jiz 28 (56 .
2 # i Boy(cm) | E— : Li,, Boy (cm) MG{’CMQ"""=360“%= "‘f"l'k “f""k-—'- 80
0 50: 150 0| 50 50 50 |5950 ?2'&:40 dk
i Pt 4+28= 32 kg
2
603.—:(00(!?\

(5.0 6.D)

8.A)
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Grafikler ve

Uygulama istatistik

1. Bir okulda yalnizca A, B ve C subeleri ve her subede yalnizca
yonetim, elektronik ve insaat bolimleri vardir. Asagidaki
tabloda subelerin bolimlere gore yuzdesel dagilimi
gOsterilmigtir.

A B C
Yoénetim | %50 %30 %40
Elektronik| %30 %45 %45
insaat | %20 %25 | %15

Ornegin, A subesindeki dgrencilerin %50’si yénetim
bélimindedir.
A, B ve C subelerinde esit sayida 6grenci olduguna

gore, okul genelinin béliimlere gére yiizdesel dagilimi
asagidaki daire grafiklerinden hangisiyle gosterilir?

o0 {00 {00

A B c o

Yonetim | 50 30 40 4> 120 — {44

Elektronik| 30 | 45 | 45 1 |20—s {4L°
insaat 20 25 15 4+ 60 —> 32°

ACiL MATEMATIK

Test 3

2. Bir testteki sorulari ilk sorudan son soruya dogru sirayla
¢bzen Ali her soruya esit siire harcamakta ve bir soruyu
¢6zdUgu anda siradaki soruya gegcmektedir. Ali'nin ¢dzmekte
oldugu sorunun numarasi ile baslangigtan itibaren gegen
zaman arasindaki iligkiyi belirten grafik, grafigin sadece
arada kalan bir bélimu silinerek agagida verilmistir.

A Sorunun
numarasi
______________ c :
______________ _. '
] —— .
R — i i
1 : : . Zaman (dk)
0 3 m n -

m + n toplami testin son sorusunun numarasinin
5,7 katina esit olduguna gore, testte kag soru vardir?

Sorunun

g numarasl

n-3+n= '3’ 5%
-4 = _ﬂ_ o em—
2n-3 3

20n-30= 19n 5> n=30

. : Zaman (dk)
y mn n 30 -{0

6 3 n-3 B 3

3. Selguk ve Burak birer kitabi kendi sabit hizlariyla ayn1 anda
okumaya baslayarak bitirmistir. Burak'in okudugu kitap daha

kalin olup Burak, Selguk'tan daha yavas okumaktadir.

Asagidaki grafik, bu iki kisinin bu kitaplardan okuduklari
toplam sayfa sayisinin zamana goére degisimini
gOstermektedir.

Okunan toplam
sayfa sayisi

420
300

Zaman (saat)

0 5 1
Buna gore, Burak'in okudugu kitap kag sayfadir?

c
A) 180 B) 200 v 220 D) 240

E) 260

Okunan toplam
sayfa sayisi

Yalniz
------- : ~ Burak
oku&DF

Zaman (saat) Bﬂfdk "OP'ﬂm “ -Saa+ kl"OP

okuaol’-
#.20=220

3.C)

"‘0(222 | Burak:6 soatle 120 soyfa okugon
{ saatle 20 sayfo okur:

ikisi birlikte
oku‘gor-'
(2.8
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Konu Uygulama 1 —

4,

Cc

Bir sinifta erkek ve kiz 6grenciler vardir. Okul devam ederken
erkek dgrencilerden zaman zaman diger siniflara gegenler
olmus ve sinifa bagska 6grenci gelmemistir. Bu sinifin rehber
6gretmeni sene bagindan itibaren, o anki sinif mevcuduna
g0re kiz 6grencilerin oranini, belli araliklarla, 6zellikle de
erkek dgrenci sayisi degistiginde hesaplamistir. Asagdida,
siniftan ayrilan erkek égrencilerin sayisinin, kiz 6grencilerin
sinif mevcudu igindeki oranini nasil etkiledigini gosteren

grafik verilmistir.

4 Kiz dgrencilerin
orani (%)
50
20
Siniftan ayrilan
erkek dégrenci sayisi
0 30 -

Buna gore, baslangigta sinifta kag 6grenci vardir?

A) 30 B) 40 ¢ 50 D) 60 E) 70

Boslongigta 20k hrz , 80k erkek olsun.

Cc

Yol (km) _y» VA= 23!“2 =80 CO,salnimi (gram)

i
(took-30).59_ — 80k-30

100,

100k-30= {60k- 60
tok= 30 => k=—42—

=100.4_=50
{00k= 1 7

Sekil 1'deki grafik A ve B araglarinin aldigi yol ile zaman
arasindaki iligkiyi, Sekil 2’deki grafik ise herhangi bir aracin
1 saatlik kullanimdaki CO, salinimi ile hizi arasindaki iligkiyi
gOstermektedir.

b Yol (km) ¢ CO, salinimi (gram)
A
B
240 150
100
Zaman (saat) E'(ﬁ/saat)
0 3 6 ] o 50 100

Buna gore, 2 saatlik yolculukta A ve B araglari gevreye
toplam kag gram CO, salar?

A

{ saatie

Ry \ %:40 5ol

240 00 130+ 80=210 gram
80 Hiz
Zaman (saat) —ota 5”_1”;” (kmisaat) 9 SDO'H'¢
e 2.2{0=420 gram

ACiL MATEMATIK

Test3

T ] Gorsel Yeni Nesil

Kisi Sayisi
A
32021
OT:10 ) IS _ 02022
L E T} SO
70 feeeeenne
50 f------
pJ0 R S I [ N N ) S
o s ol
ilkokul  Lise Universite
Mezunu Mezunu Mezunu
2. grafik
Buna gore, 2022 yilindaki yillik karin 2021 yilindaki kar
ile ayni olmasi igin girketin gelirindeki artis kag TL
D olmalidir?
k k
bk +k+K= 440.000
8h=440.000
‘h =55.000
O ilkokul Mezunu= 55-000—»50 kisi
[] Lise Mezunu= 330.000—> {0 kisi
EC [ Universite Mezunu= 55.000—>10 kisi
Kisi Sayisi
B $0 B
ilkokul Mezunu Lise Mezunu
10 50 hisi 55000 {40 kiyi 330.000
" +20 K 22000 430 kjsi 2(0.000
70 oo 14
50 Universite Mezunu
20 ::::::g-ol 10 kisi 55.000
ilkokul  Lise Universite +{0 kl-si 55.000

Bir gida sirketi istihdam sagladi§i pozisyonlarda calisanlarina
egitim durumlarina gére 3 farkl tcret 6demesi yapmaktadir.
2021 yilinda sirketin egitim dlizeylerine gore yillik maas
dagilimi 1. grafikte gosteriimektedir. Sirketin yillik 440.000 TL
maas gideri vardir.

[ ilkokul Mezunu
] Lise Mezunu

] Universite Mezunu

1. grafik

Sirket 2022 yilinda, egitim durumuna gére 6denen maas
tutar ve sirketin diger giderleri sabit kalacak sekilde
2. grafikte gosterildigi gibi ¢alisan sayisini arttirmistir.

Mezunu Mezunu Mezunu

22.000+2 {0.000+ 55.000 = 28%.000

( )
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GRAFIKLER

Medyan

Aciklik, Mod

1.  a pozitif bir tam sayi olmak Uzere,
a—4, a+2 a—1,a+1

sayilarindan olusan veri grubunun medyani 10 olduguna
gore, a kagtir?
D10

A)13 B) 12 Cc)n E)9

o-4, a-1, a+4, 0+ 2

a-f+o+4 _ 0
2

a=1{0

1,2,3

rakamlari ile yazilabilen bir ve iki basamakh tiim
B sayllardan olusan veri grubunun medyani kagtir?

A) 19 w17 )15 D) 13

1,2,3,1,12,13,24, 22,23, 31,32,33

E) 11

Medyan= 13+2!
2.

=34 _J7
2

3.  Terimleri ikiger ikiser artan
48,50, 52,54, ..., 72,74, 76

veri grubundaki sayilarda bulunan rakamlarin kacar kez
tekrar ettigi belirleniyor.

Ornegin, 2 rakami sadece 52, 62, 72 sayilarinda
bulundugundan 3 kez tekrar etmisgtir.

Elde edilen tekrar etme sayilariyla yeni bir veri grubu
olusturuluyor.

A Buna gbre, olugan yeni veri grubunun medyani kagtir?

Wa B)5 C)% D) 6 E) %
43,%0,52,54,56,58.,60,62, 6(;,66,68,1-0,?2.,71"'46

0—3 teez

2 z

e 3.3.3.4,4,5.8

5—5 hez

6 —» 8 kez Medyan= 1

Tl kez

g—r 3 ke=

(1.0 2.B 3.A)

ACiL MATEMATIK

Birbirinden farkli bes tam sayidan olusan bir veri grubunun
aciklidi 4, medyani 7, modu ise sadece 8'dir.

Buna gore, veri grubunun terimleri toplami kag farkl
deger alabilir?

B

W1 1k )3 D)4 E)5
{. Durum: 4,5.6,%,8,8,8
i-burum . ’1,5,6,7, 1',-',', 8,8,8,8

Veri grubunun +oplami iki 'Parkll de:a)er alir:

5,6,3,13,15,15,15,11,9,5,7

sayilarindan olusan veri grubunda mod ve medyanin
toplami kacgtir?

B A) 25 B 24 C)23 D) 22 E) 21
3,5,5,6,7,9, 11,13,15,15,15
mod = 15
mdaon=3
15+3=24

x pozitif bir gergel sayi olmak lzere,
X, 6x, 4x, 2X, 3x, 5x
sayllarindan olusan veri grubunun medyani grubun

acikliginin %’inden 2 fazladur.

c Buna gore, bu veri grubunun aritmetik ortalamasi kagtir?

A) 16 B) 15 of 14
X, 2x, 3%, 4%, 5x,6x

Medgon=—72’f—

AGiklikh = 6x-x= 5X

D) 13 E) 12

21X _— 84 _
AO=-"="¢
(1.8 2.B 3.C)
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Aritmetik Ortalama

Aritmetik Ortalama, Standart Sapma

1. Bir veri grubundaki sayilarin aritmetik ortalamasi; sayilarin
toplami, sayi adedine bolinerek bulunur.

Bir arastirmada elde edilen gézlem degerlerinin,
99 tanesi 1,25
75 tanesi 2
99 tanesi 2,75
olduguna gore, bu degerlerin aritmetik ortalamasi kagtir?

c
A)15 B) 1,75 2 D)2.25 £)2,5
99 tanes? 1,25 Adet ler esit ol du'gundan
75 tanesi 2 AO= 125+23%5 _ 4 2
99 tanesi 2,75 2 2

Aritmetik orhalama 2 olur

2,
x,5,10,2,7
sayllarindan olusan veri gurubunda; medyan ve aritmetik
ortalama birbirine esit olduguna gore, x’in alacag:
c degerler toplami kagtir?
A) 20 B) 19 ’0{18 D) 17 E) 16
X 2 5 % {0
2 X 5 % {o A.O= X+ 29
2 5 % % 10 S
2 5 F x {0
2 5 % 10 X
5, _><;ﬂ.= X, _x;_zq_:q-
x=A x=6 x=1{ (+6+1=18

3.  Bir veri grubundaki sayilarin aritmetik ortalamasi; sayilarin
toplami, sayi adedine bélinerek bulunur.

Bir sinava giren 22 6grenciden 10’u sinifin puan
ortalamasina esit, bir kismi bu ortalamanin 1 puan Ustiinde,
kalan 6grenciler de bu ortalamanin 1 puan altinda puanlar
almistir.

Buna gore, 6grencilerden kag tanesinin puani sinif
ortalamasinin 1 puan iistiindedir?

B o ¥ a7 D)8 E) 10
A.0= X olsun. .
10 kisi a kisi 12-a kisi
X x+{ x-1

Puanlarmin toplami 22X olur

10.x+ 0. o+ )+ (12-0). (k- )=22.X
OX+ 0%+ 0+ 12X-12-0X+Q = 22X

20X+ 20—12= 22X = 2g: féﬂ_
Gie D

2.C

ACiL MATEMATIK

1. X4, X9, X3, ooy

X, sayllarindan olugan veri grubunun aritmetik
ortalamasi m ise bu veri grubunun standart sapmasi,

SS= \/ (x4 — m)2+(><2—nri)j+ ot (x, —mY

formuliiyle hesaplanir.

Buna gore; 5, 7, 8, 8, 2 sayilarindan olugan veri grubunun
standart sapmasi kactir?

A) VT 3V8 V2

B)— E) V6
A.0= 5+?+§+8+2 =6

5
D) —
)2

572 (6-1)% (6-3)+ (6-8)% (62)
5-1

55:\, +l+ututle _
y 5

S.S8=

_ \26
2

2. Acikhk: Bir veri grubundaki en buyuk sayidan en kiguk sayi

cikarilarak bulunur.

Aritmetik ortalama: Bir veri grubundaki sayilarin toplami sayi
adedine bolinerek bulunur.

Medyan (ortanca): Terimler kiiglikten biyiige dogru
siralandiktan sonra, tek sayida terim varsa ortadaki terim, cift
saylida terim varsa ortadaki iki terimin aritmetik ortalamasi
medyandir.

Standart sapma: Veri grubundaki her bir terimden grubun
aritmetik ortalamasi gikarilir. Her bir farkin kareleri toplanir.
Elde edilen toplam, veri sayisinin 1 eksigine bdliinerek
bulunan sonucun karekdoku alinir. Bulunan karekok, veri
grubunun standart sapmasidir.

x pozitif bir gercel olmak lizere, terimleri x’e bagh
X—2,Xx—=1,x,x+1,x+2
veri grubunda
I.  Acikhk
Il. Aritmetik ortalama
lll. Medyan (ortanca)
IV. Standart sapma
ifadelerinden hangileri x’e bagh degildir?

A) Yalniz | B)Ive ll C)lvelll

) lve IV
V' Agikik —————— (x+ 2)- (x-2) =44
Il. Aritmetik ortalama — _5X_— %
lll. Medyan (ortanca) —__, 3
W. Standart sapma 2
(x_(x.a_))".,. (x-(x-D)+ (e-xVi (- (x+1) % (x~(x+2))

E)I, Il ve IV

S.S=

5-1
_ |22+ Profa2t - 10
= ‘1 92

(1.c 2.0)
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MCiLMATEMATIK

Konu _
Grafikler ve
Uygulama statistik Test 4
1. 3. Enfazla 10 puanin verildigi bir yazilida, é@renciler iki yazih
AY oluyor. Ogrencilerin bu iki yaziliya ait puanlari asagidaki
grafige isaretlenecektir.
A 2. yazili

10

5

: > X

0 1 3 5 7
1. yazih
Grafikte verilen y = f(x) fonksiyonu [1, 5] araliginda dogrusal 0 5 10 -

ve [5, 7] araliginda sabit fonksiyon olarak verilmistir. ]
Ogrencilerin iki yazilidan aldiklari puanlarin aritmetik

Bur?a gore, apsisleri tam sayl' olan tﬁfn_n'oktalarln ortalamast 6 veya 6'dan biyiik olup higbir dgrenci
ordinatlari yan yana yazilip bir say1 dizisi ] 2. yazilida 1. yazilidaki puaninin altina diismemistir.
olusturuldugunda olusan sayi dizisinin modu ile

medyaninin toplami kagtir? Buna gore, verilen grafikte 6grencilerin puanlarinin

B V{ isaretlenebilecegi b6liim agagidakilerden hangisinde
, A) 14 15 C)16 D) 17 E) 18 o dogru gdsterilmistir?
(), (2,5),8.6).(4.7).65,8),(6,8).(3, %) A B)
6 —>olmali
e 4,5,6,% 8,8, x
212 <
i N =
of 1 3 5 7 Mod =R =
=8 =
a=4ty= Medyan=1 =
3 C) D)
B8+=15 =
2. Asagida gosterilen A ve B kutularinin her birine 9, 11, 13 ve
15 sayilari yazilmistir.
A B
9 9 ®
11 11
13 13
15 15
A kutusundan farkl iki say1 alinip B kutusuna yazildiginda
B kutusunda olusan sayilarin aritmetik ortalamasi azalmistir. 3 2.yo0zih
Buna gore, B kutusunda son durumda olusan sayilarin 12
a Aaritmetik ortalamasi en gok kag olabilir? 10 u AO= x;s 6
w35 B) 34 C) 11 p) 32 E)10 | x4y 42 (—)
3 3 3 ~ 2. yazilida 1. yazilidaki puaninin altina dismemistir.
AO= +H+i3+15 _ 48 _y9 o 9yX (—)
0 10 12
W eep eps
AO min ozalmast iGin A0, 42 den kiaauk iki A2 yazih

soy\ alinmalidir: 9ve 13 ya da 9ve olabilir |
Yeni durumda B nin AD en gok
9+ 13+ 9+ +{3+15 _ '20;= 35 olur:

: 1. yazili
(s 24) T o 5 10 <

(5]
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Grafikler ve istatistik

Konu Uygulama 1 }

4. Pozitif tam sayilardan olusan bir veri grubundaki sayilarin

kliclkten buyige dogru siralanmig bigimde yaziligi, bir

bélumi gizlenerek asagidaki gibi veriliyor.

5, 5, 7

Buna gore, bu veri grubunun medyaninin alabilecegi

birbirinden farkl degerlerin toplami kagtir?

c
A) 18 B) 24 ¥ 30 D) 36
55 5,5 , M¢o|30n=5
5.5 5, 6 6,7 Medjon= __5;_6 =55
55 6, +, 7 Medyan= 6
5, 5, 6, *, 1—,7 MeJHOﬂ: 6;_7-=6;5
553 % ,7 Medyon= F

5+5,5+6+65 +3 =30

5. 22 kisilik bir sinifin 6gretmeni 6grencilerinin nabzini
Olgtlirdligiinde asagidaki sonuglar bulunmustur.

56 60 64 68 72 76 80 84 88

Sekildeki noktalar o nabiz degerine sahip dgrencilerdir.

Ornegin, nabzi 68 olan 5 égrenci vardir.

E) 40

Ogretmen, biitiin 63rencilerine haftalik egzersiz programi
uygulayip bir hafta sonra tekrar nabiz él¢imU yaptirdiginda

asagidaki sonuglar bulunmustur.
[ ) [ ) [ ) [ ]
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] L ) o
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]
1

80 84 88 92 96 100 104 108 112

Birinci 6lglimde elde edilen degerlerin standart sapmasi
s4 ve acikhgi a4, ikinci 6lgiimde elde edilen degerlerin

standart sapmasi s, ve acikligi a, olduguna gére,
c asagidakilerden hangisi dogrudur?

b $ : ‘—7Aq|khk=88-56=32.
TS
2'. IV —» Aqikih= 412-80=32

2. 6leim daha dizenli oldugunclon standart sapma
doha kiquhtur:

S1 >32Vea1 =82

(a.c

ACiL MATEMATIK

Test4

T ] Gorsel Yeni Nesil

Bir veri grubunun aritmetik ortalamasi, terimlerin toplami
terim sayisin boliinerek bulunur.

Terimleri kiigUkten biytude dogru siralanmis bir veri
grubunda, tek sayida terim varsa ortadaki terime, ¢ift sayida
terim varsa ortadaki iki teriminin aritmetik ortalamasina o veri
grubunun medyani (ortanca) denir.

Asagidaki tabloda pozitif gergel sayilardan olusan bazi
veri gruplarinin medyanlari ya da aritmetik ortalamalari
gOsterilmistir.

] Aritmetik
Veri grubu Medyan ortalama
a,b,cde
b, e, d b
a, e c
b, b, d 2d

Buna gore, a, b, c, d, e veri grubunda terimler kiigiikten
buyuge dogru siralandiginda soldan 4. siradaki terim
asagidakilerden hangisi olur?

A)a B)b fc D)d E)e
o0te _c demek ki C,aile e arasindadir:
-z

b+|i‘+‘J =2d= 2b= 5d ise b>d dir

a,b c,d e nin meelgam e e & orfadodir
b,e.d nin mcelgam ise b ortadadir

d ) b,e,c, 00 —> olmalidr.

y.sra ¢ dir
Tepe aglilari esit olan g farkh ikizkenar G¢gen asagdida
verilmigtir. Alttaki G¢genin bir taban agisinin 6lgist o’'dir.

A

Bu uggenlerin agi dl¢iilerinden olusan dokuz terimli veri
grubunda,

I Agciklik |180° — 3a| olur.
Il. Aritmetik ortalama 60°dir.
lll. Medyan o’dir.
IV. Modu o’dir.
ifadelerinden kag¢ tanesi kesinlikle dogrudur?
A)0 B) 1 C)2 D)3 ) 4
Xk ok kR B P (B+2x=180)
I Agikik= p-o = 180~
I Afltmetlk cﬁtalama“_‘f’é& —-& 60
. Medyan= &4
IV. Modu = &

7.E)
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Grafikler ve
istatistik

Terimleri kiiglikten biytide dogru siralanmis bir veri 3.
grubunda; tek sayida terim varsa ortadaki terime, ¢ift sayida

terim varsa ortadaki iki teriminin aritmetik ortalamasina o veri
grubunun medyani (ortanca) denir.

Birbirinden farkh 7 tane sayidan olusan bir veri grubunun
medyani 8'’e esittir. Bu veri grubundaki en kiguk

sayi silindikten sonra kalan veri grubunun medyani
hesaplanacaktir.

En kiiciik sayi1 yerine yanhslikla en kiiciik iki sayi
silinince olmasi gerekenden 3 fazla sonug bulunduguna
gore, agagidakilerden hangisi bu veri grubunun terimi
olabilir?

A)9 B) 10 C)12 D) 13 o 15
C
o, b.c,8,d,¢ef
!
.Siliniaor'-
Jd+8
b,(_, 8. d,e, -F _>Meclgan=%
c,s,d,e,-F ——erJ30n= d
d= d+8 13> d+8 _d-3 x 4.
2 2 =
d+8=2d-6 <
d= 14 ;
a,b,¢, 8,14, e, —>15 olobilir =
2

Terimleri kiigukten blylige dogru siralanmis bir veri
grubunda, tek sayida terim varsa ortadaki terime, ¢ift sayida
terim varsa ortadaki iki teriminin aritmetik ortalamasina o veri
grubunun medyani (ortanca) denir.

Kugukten blylUge dogru dizilmis
aq, ap, as, a4, as, ag, ay

sayllarindan olusan veri grubunun medyani 11, 5,
aq, @, as, ay, ag

sayllarindan olusan veri grubunun medyani 3’tir.

Buna gére, a; digindaki terimlerden olugan veri
grubunun medyani kagtir?

MCiLMATEMATIK

Test 5

Terimleri kiiglkten biiyide dogru siralanmis bir veri
grubunda, tek sayida terim varsa ortadaki terime, ¢ift sayida
terim varsa ortadaki iki teriminin aritmetik ortalamasina o veri
grubunun medyani (ortanca) denir.

Veri grubunda en ¢ok tekrar eden sayi ya da sayilara veri
grubunun modu denir.

Cagri bir hafta boyunca kursa servisle gitmistir. Bu servise
binme saatini sadece saat ve dakikayi gésteren saatine
bakarak her glin not etmistir. Not ettigi srelerin en erken
olani 17.16°dir. Bu sirelerden olusan veri grubunun bir tane
modu olup 17.30'dur.

Bu veri grubunun medyani 17.21 olduguna gére,
Cagrrnin not ettigi siirelerin dakika kisimlarinin aritmetik
ortalamasi en az kagtir?

w22

A) 18 B) 20
13246 13,13 1318 13,24

D) 24
17,22 13,30 413,30

E) 25

1613+ 18+21+22+30430 _ {54 _o59

AO = I+ 2+ 545+ F+12H2HZ

+ =

Tam sayilardan olusan ve kuglkten biyige dogru siralanmis
1,2,5,5,7,a,b, 12

veri grubunun sadece bir tane tepe degeri vardir.

Buna gore, bu veri grubunun aritmetik ortalamasi en ¢cok

kactir?
A)5 B) 6 vf7 D)8 E)9
1,2,5,5,% 0, b, 12

Bic fone depe degeri var se O Ve b en ok 12 olur

=56 _71
& 3
Birbirinden farkl Gg pozitif tam sayidan olugan bir veri

grubunda; en blylk terim 4 azaltilip kalan iki terimden kiiglik
olani 5 ve blyUk olani 6 artiriliyor.

Veri grubunun baglangigtaki ve son durumdaki halinin
medyanlari birbirine esit olduguna gore, veri grubunun
baslangictaki halinde sayilarin toplami en az kacgtir?

A3 B) 4,5 )5 D)65 w7 A7 B)8 )9 D) 10 &
a4, 8, 83, 8y, a5, A, a7 a1, @, 83, 84, 8g a, b, ¢ olsun.
v v v
i 3 at5, bto, c-l
Kigukten biguge dogru siralayalm:
=3t _ 3
e 613, af‘ N as—rMedgan—él—_q' a+5,¢c-4, b+6 vya da c-4, a+5, b+6
3 # et bears
o={ isin c=11, b=2 o=1 iqin b=6, c=F
ot+b+c= 1Y a+btc= 4[’-
(. 2.€) (a.c 4.C 5.E
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Grafikler ve istatistik Test5

1 1 L L | L | |
1 1 1 I T T 1

Bir glires takimindaki oyuncularin agirliklarinin aritmetik 9. Terimleri kuglkten blyuge dogru siralanmis bir veri
ortalamasi 84 kilogramdir. Takimin en agdir sporcusu Halil grubunda, tek sayida terim varsa ortadaki terime, ¢ift sayida
100 kilogram, takimin en hafif sporcusu Mehmet ise 64 terim varsa ortadaki iki teriminin aritmetik ortalamasina o veri
kilogramdir. grubunun medyani (ortanca) denir.

Halil ve Mehmet takimdan ayrildiktan sonraki takimdaki Asagidaki tabloda bir anaokulundaki ¢ocuklarin boy
sporcularin aritmetik ortalamasi ve medyani agagidaki uzunluklarina goére sayilari verilmistir.

seceneklerin hangisinde belirtildigi gibi degismistir?
D Cocuk sayisi | Boy (m)
Aritmetik Ortalama Medyan 5 1

A) Azalir Azalir 4 1,2

B) Artar Artar 3 1,4

C) Azalir Degismez 1 1,3

D) Artar Degismez Bir cocugun boyu, cocuklarin metre tiiriinden boylarindan

E) Degismez Artar olusan veri grubunun medyanindan blylkse bu ¢gocuk uzun

. boylu kabul edilmektedir.
Mehmet _Halil  A.0= 100+64 - 82 ) .
ol l‘g 400k3 2 B Buna gore, bu ¢cocuklarin kag tanesi uzun boyludur?
A)3 4 C)5 D)6 E)7
Kg- orfolomast 8y olon gruptan ortalamasi 82 ) \J +) _) d) A
. . k . :
olon iki kisi oyribrsa aritmehk or talama ar far, gocu ;ay's' B°y1(m) Baston : "°“‘S“9"_ :%1‘4 mecyo
{ i 4, ir
medyan degizmez. 4 L Yond mecyen k vardir
Senek : 64, 84, 84, 88,100 —> A0=8L 3 14 1,2 den uzun 3=l docu '
. ? ’
1 1,3

Terimleri kiicUkten buyuge dogru siralanmis bir veri
grubunda, tek sayida terim varsa ortadaki terime, ¢ift sayida
terim varsa ortadaki iki teriminin aritmetik ortalamasina o veri

13 qocuk

grubunun medyani (ortanca) denir. x
-
Bir istatiksel ¢alismada elde edilen sekiz farkli pozitif <
gbzlem degerinden ikisi 5 ve 11'dir. Elde edilen tim gézlem = 10. Bir okuldaki égrenciler futbol ya da basketbol oynamak
degerlerinden doérdii 5'ten buytk ve ligl 5’ten kuguktr. = Uzere iki gruba ayriimiglardir. Basketbol oynayanlar futbol
" . " N L. s oynayanlardan 1 kisi fazla ve basketbol oynayan her bir
:;r;aag;r:;‘btz)ﬁaklfrtr::;l a elde edilen gozlem degerlerinin - kisinin boyu futbol oynayan her bir kisinin boyundan daha
c yani en cox kagtir: V{ > uzundur.
A)6 B)7 8 D)9 E)10 Okuldaki égrencilerin metre tiirinden boylari birbirinden farkh
olup bu boylardan olugan veri grubunun en kiguk terimi 1,63
-_—— — 5 = == T ve medyani 1,67°dir.
" sayis) burda olursa mcdyan Bu okuldaki 6grencilerden dérdu ile ilgili
en ok olur e Ave B’nin boylarinin aritmetik ortalamasi 1,64
e C ve D’nin boylarinin aritmetik ortalamasi 1,67
=5+l 16 —8 ’
Med\‘jan '5_;_— T2 bilgileri veriliyor.
- L o Buna gore; A, B, C ve D 6grencilerinin oynadigl oyunlar
Kuguikten blylge dogru siralanmig sirasiyla agagidakilerden hangisi olabilir?
6,10,12, 14, 14, y 23 A) Basketbol, Basketbol, Basketbol, Basketbol
sayilarindan o?ug,an veri grubunun; B) Futbol, Basketbol, Basketbol, Basketbol
® sadece birtane modu var, B C) Futbol, Futbol, Basketbol, Basketbol
e medyani aritmetik ortalamasina esittir. % Futbol, Futbol, Futbol, Basketbol
. ”
g Bunagdre, y kagtir? E) Futbol, Futbol, Futbol, Futbol
A) 22 ‘Brf19 C)18 D) 16 E) 15
c D
6+i0+ 12+ 14+l +y+23 _ gy Basket bol Futbol A B
F 8
19+y= 98 — & —
19 X kisi \l' X kigi
Y= 463 465 1,66 Medyan 468
A 5 C 4,67 b
A ) C b
(6.0 7.C 8.8) Futbol Futbol Fut bol Bosketbol
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